

“社区里，我们玩的地方有点少”

“小镇议事厅”里小学生们对话人大代表表达心声



1月17日，在黄浦区蓬莱路第二小学，“小镇议事厅”又一次热闹起来。孩子们像模像样在胸口别上“代表证”，老师们则把多位人大代表请进校园，和孩子们围坐成一圈。大家要讨论一个孩子们最关心的话题——怎么过一个快乐寒假。

2023年11月，黄浦区人大在老西门街道设立“蓬莱小镇”人大代表联络站，在“蓬莱小镇”打造“小镇议事厅”平台，由“小镇民”集体民主讨论协商，决策小镇大事小事。“希望社区有更多适合我们的活动空间，

让我们寒假可以和伙伴一起玩！”这成了小代表们最集中的呼声。

孩子们说，羡慕爷爷奶奶有健身器材，也有地方跳广场舞，但是他们发现，适合自己的活动设施和场所，有点少。有孩子满脸愁容——小区停车位紧张，把原本的儿童游戏区拆了，改成了停车位。

“我觉得我们小区做得挺好的，大楼底楼大厅里面，物业的叔叔阿姨画了一些迷宫和跳房子的图案，这样我们小朋友就有地方玩了。”四(2)班男生雷浩臻希望，其他小区也可以这么做，为孩子们创造玩乐的机会。即便没有足够的空间造篮球场，找一小块空地挂上小篮筐，也足以让大家乐

上半年。“或者也可以准备一些移动器材车，放一些简单的运动器械，供更多小朋友取用。”雷浩臻建议。

“我去年还只有1米4，今年忽然长到了1米5，好多给小孩子玩的地方我都不能去了，好羡慕班上那些小个子同学。”这是四(5)班男孩朱隽尧的烦恼。他说，他是班上“第三高度”，希望一些儿童游乐设施能够在不影响安全的情况下，按照年龄重新设置规定。

“同学们说得很有道理。我们还会继续努力为大家创造活动空间。”“蓬莱小镇”人大代表联络站驻站代表、黄浦区志愿者协会理事长查忠明告诉孩子们，去年，他和另外

几位区人大代表曾提交过《关于加快打造本区儿童友好共享空间的建议》议案，希望能结合老旧小区改造、示范街区建设等，“嵌入式”地增加儿童活动空间。这个想法，和孩子们的提议不谋而合。一年过去了，从目前的落实情况来看，还有不少提升空间。“确实，就像同学们说的那样，不少小区的设施只适合老人和幼儿，适合儿童玩耍的空间还是太少了。”查忠明觉得，孩子们的目光很敏锐。

“其实，我们在今年的区两会中也提出，对于儿童友好社区应该配备哪些设施，可以让儿童开展哪些游戏，应该要有更详细的标准。”区

人大代表、敬业中学校长金怡说。

在黄浦区人大常委会副主任姚晓红看来，“小镇议事厅”能让孩子们从儿童的视角、民主的意识去讨论问题，去体验感知全过程人民民主，这样的尝试很有意义。

“我觉得，学校也许可以把它作为一个小小的课题，带领我们更多的小朋友一起来思考这个问题，如果有10平方米的空间，我们可以怎么打造一个社区里的儿童乐园？作为区人大代表，我也可以把小朋友的想法带给更多的叔叔阿姨们看，也许我们更多人的力量就可以实现大家的梦想。”蓬莱路二小校长余祯为孩子们送上鼓励。 本报记者 陆梓华

上海科学家合作使用AI揭示毒瘾神经生物学机制

快速“读脑”鉴定吸毒者及毒瘾程度

本报讯(记者 郗阳)记者从天脑脑科学研究院(TCCI)了解到，该院研究员、国家精神疾病医学中心、上海市精神卫生中心研究员袁逸飞与斯坦福大学精神病学和行为科学系研究员吴畏的联合团队等，通过构建个体化脑连接组，使用人工智能(AI)技术揭示了冰毒成瘾者毒瘾的神经生物学机制，发明了一种能够快速“读脑”、鉴定吸毒者，并计算个体化毒瘾严重程度的实用技术。

相关成果近日在线发表于国际

权威期刊《细胞报告医学》(Cell Reports Medicine)上。

毒品是健康中国与和谐社会持续面临的严峻挑战。目前最主要的毒品为甲基苯丙胺(俗称:冰毒)，吸食后会导致极强的精神行为紊乱，可诱发幻觉、冲动行为乃至暴力犯罪，给个人生命健康、家庭经济和社会安定都带来了巨大危害。一旦接触毒品，吸毒将成为“顽疾”，其根本原因在于“毒瘾”是一种异常强大、但表现于主观层面

的精神心理活动，难以客观评估、动态捕捉与实时治疗。

袁逸飞介绍，在这项研究中，科研人员首先利用高密度的头皮脑电图技术，通过自动化信号处理及优化算法，对465个神经环路个体化计算其连接强度和神经振荡模式。基于个体的功能连接组学，可以有效区分健康对照组人群和成瘾人群，并鉴定了成瘾大脑中一些具有特异性的神经振荡异常，如左岛叶-右眶额叶的delta振荡、左额中

回后部-内侧额叶皮层的beta振荡等。

“这些发现，有力弥补了现有成瘾影像学研究中神经振荡数据的缺失，也为理解成瘾者脑网络异常提供了新模态的实践证据。”袁逸飞解释。基于这些关键异常环路及功能网络分析，科研人员构建了基于机器学习技术的计算模型，并通过独立数据集证实了其对于个体化毒瘾的识别和预测有效性。该模型在北京、江苏、湖北等省市的人群中都实

现了有效验证。

该研究不仅为临床成瘾者提供了重要的诊断策略，也为基于个体化脑回路神经振荡异常的精准脑刺激干预提供了新的思路。“一方面，戒毒康复机构能够采用相应技术，为成瘾康复全程提供动态评估追踪和分级管理，并纳入管理模式作为参考指标；另一方面，个体化脑连接组学的异常不仅是个体化精准脑刺激干预的重要理论依据，也可以作为定制化的药物治疗、心理干预或运动康复计划的直接参考。”袁逸飞说。

下一步，科研人员将实现可穿戴、便携式的脑电采集设备设计，有望为戒毒康复人员实现实时反馈的毒瘾评估，并用于无创脑刺激技术及数字化疗法的反馈。

春考成绩后天公布

本报讯(记者 王蔚)

2024年上海市普通高校春季考试和1月份外语科目考试成绩即将公布。市教育考试院发布提示，1月23日(星期二)14:00至2月27日(星期二)16:00，考生可登录上海招考热线网站查询。

参加1月份外语科目考试的考生，可查询外语(1月)科目成绩；参加上海市普通高校春季考试的考生，可查询语文、数学、外语(1月)科目成绩。

1月24日(星期三)起，考生成绩通知单将投递到考生家中。考生若对本人成绩有疑问，可在1月24日(星期三)9:00至16:00，登录上海招考热线网站申请成绩复核。



跟着劳模去研学

寒假伊始，“研学”又成了热门话题。1月20日，虹口区13所中小学校的65个亲子家庭在劳模导师的带领下走进上海交通大学，进行别开生面的假期研学。孩子和家长们一起参观交大校史馆，了解著名学府的历史。在校史馆戴墩墩那图唐诗歌展上，体验古诗词的美妙意境。研学活动还来到交大浦江低碳农业试验基地，让孩子们亲身体验并了解现代农业科技和低碳农业知识(见图)。

“跟着劳模去学习”活动2021年举办以来，在学生中大力弘扬劳模精神和工匠精神，让学生在活动中育德，在劳动中健心，在陪伴中增情。后续虹口区学校家庭教育研究与指导中心和增爱公益基金会，将继续携手虹口劳模工坊，面向全区中小幼学校的学生家庭推出更多特色系列活动。

本报记者 刘歆 摄影报道

(上接第1版)

“在微信小程序就能预约停车位，太方便了！”杨浦区江浦公园“共享停车”运行2年多，一定程度缓解了周边小区居民的“停车难”问题。从“1.0”到“3.0”，共享车位从资源挖掘到逐步完善，凝聚着政协委员工作站委员们的智慧和心血。江浦路街道相关负责人感慨：“从2021年至今，我们街道和落组进站的政协委员们共同发力，才把这件好事真正地做好、落到实处。”

协商于民、协商为民。政协委员工作站是推动三级政协委员有序参与基层协商，促进政协协商有效服务基层治理的具体落实。目前，包括江浦路街道政协委员工作站在内的235个政协委员工作站遍布全市各街道(镇)，而且都面向全社会

开放，也欢迎外国朋友积极参与。上海市政协还持续加强界别委员工作室建设，目前已经设立了45个工作室，主要是想拓宽委员履职渠道，更好联系界别群众，围绕经济社会发展、人民城市建设等重大问题经常交流互动、深入协商议事、广纳社情民意。

在静安区江宁路街道，广受好评的社区“宝宝屋”建设的整个过程，也凝聚着政协委员倾力参与基层协商，推进政协协商有效服务基层治理的履职作为，也是静安区政协以“街道(镇)委员工作站+界别委员工作室”模式积极践行全过程人民民主，助力民生工程落地的探索创新成果。目前，社区“宝宝屋”建设已成为政府实事项目，其“江宁样本”在静安区及全市得到推广。

小站点，大作为。上海市政协还在235个政协委员工作站中，推出深度协商效果好、服务群众工作实、履职阵地作用强、协商文化氛围浓的37个工作站，作为第一批践行“全过程人民民主”示范点，以深入引领践行“全过程人民民主”工作。市政协希望能够通过这些示范点，展现专门协商机构建设的实践成果，让市民群众切身感受到，全过程人民民主是真实有用的。

作为践行“全过程人民民主”示范点之一，长宁区虹桥街道政协委员工作站探索形成了观摩叙事、分享话事、约请参事、汇商提事、民主评事、主题议事的“六事”工作模式，不仅推进基层协商更广泛地汇聚民智民意，还有力提升政协协商服务基层社区治理的效能。

目前，虹桥街道政协委员工作站有30名三级政协委员落组进站，包括全国政协委员1名、上海市政协委员8名和区政协委员21名。近年来，围绕“打造十五分钟美好生活圈，建设亲情邻里街区”和“开展经济发展跃升行动，推动新老虹桥联动发展”等议题，落组进站政协委员深入社区开展专项调研，深度参与基层协商，有效赋能基层治理和民生改善。

对外交往也是人民政协一项重要的经常性工作。上海市政协积极拓展与国际相关机构的交流合作，加强同各国人民的友好往来，广交深交海外朋友。比如，去年举办“外籍人士走进政协专委会”活动，邀请近60名外国驻沪总领事和领事官员、外国商会和外企代表、白玉兰奖获得者代表等外籍人士，走进上海

金融法院，深入了解政协委员服务推动上海国际金融中心建设和优化法治化营商环境情况。

另外，还在深化专门委员会建设、加强和改进界别工作、加强委员学习培训、加强对区政协工作的指导等方面作了积极探索和诸多努力，以推动新一届市政协开好局、起好步。

全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，人民政协是我国政治生活中发扬社会主义民主、实践全过程人民民主的重要形式。上海市政协正不断完善政协践行全过程人民民主的运行机制和平台载体，努力在有序参与中汇聚民意、在协商议事中汇聚民智、在团结各界中汇聚民心，加快打造全过程人民民主最佳实践地。